Exempel 19: Forstarkning

19.1 Konstruktion, matt och dimensioneringsunderlag

Dimensionera forstarkningen vid balkens upplag enligt nedan.

av en balks upplag
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19.2 Laster
Beakta foljande laster vid dimensionering:
Limtrabalk
imtrabalkar g, - 1.1 KN/m
Ovrig permanent last
G,, =1,0kN/m’ g,=G,i"1,1=1,5-1,1=55kN/m
Snolast
S = 3kN/m’ s, =S8 wi-1,1=3-0,854-5-1,1=14,1kN/m

Faktorn 1,1 i ekvationerna ovan beaktar att sekundédrbalkarna dr kontinuerliga 6ver primarbalkarna.

19.3 Lastkombinationer
Beakta tva lastkombinationer (SS-EN 1990, avsnitt 6.4.3 och SS-EN 1991-1-3, avsnitt 5.3.3):

Kombination 1 (egentyngd, permanent last, k,,,q = 0,6):

4, =7, ~[yg (g +gk,2)] =1,2+(1,1+5,5)=7,9kN/m

Kombination 2 (egentyngd + symmetrisk snolast, medelldng last, k_,,q = 0,8):

Gun = 7o [V (80 + 80a)+ 7 8,| =[1.2(11+5,5)1,5-14,1]= 29,1 kN/m

19.4 Berdkningar i brottgranstillstand
a) Tryck vinkelratt fibrerna vid upplag

Anviand berikningsmetoden presenterad i tabell 8.12, sidan 5 i avsnitt 8:

N_-10° 296-10°

Ed

04" p-(h,+30)  190-(400+30) 363 MPa

!
Niy=dy 50=296kN o

Kontrollera villkoret for tryckspdnning vinkelrdtt mot fibrerna (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.3):
Oeg0a _ 3,63

= =13 >1 EJOK
k&:,90 ’ fc,90,d 1,75-1,6

Villkoret uppfylls inte, balkens upplag behover forstarkas.



19.5 Forstarkning vid balkens upplag

Forstdrkningen utfors med 4 stycken sjdlvborrande traskruvar och en stdlplat.

d=11mm

d_=7,5mm

/., =1000 MPa

Sy =900 MPa

[ =450 mm
l,=1-d=450-11=439 mm

nedan.
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Avstdnd parallellt med fibrerna:
a, . =5-d=55mm

1,min

Avstdnd vinkelrdtt mot fibrerna (mellan skruvraderna):

a =5-d=55mm — a,=90mm

2,min

Avstind mellan triskruv och balkens dnde:
a =5-d=55mm

Ic,min

Avstand mellan triskruv och balkens kant::

a =3-d=33mm — a,=50mm

2¢,min
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Avstdnden mellan trdskruvarna i balkens langsriktning viljs sd, att platens bjmoment M, och M,
blir lika stora:

M = al,c
l_qd ) 3 al
2 1c
M,=q M 242
2 d 8 1 \/5
alzhcol.
hcolzz-al,c-’-al 2+1
N
qdz—Ed=7277200=684N/mm
h, 405
2 2
a1=hwl-L:405-L:237mm
2+1 V241
a, 237
a = =——=84mm
Ic 2\/5 2\/5
b -t f, 6-M
My=W, [ = l6 o= o M=M= b 'f]
yM col y.d
2 2
a, 84
M, =q, ——=684-——=2407725 Nmm
2 2
6M .
= 1 =\/6 2407725’052=18,21mm — ¢t=20mm
mn b, 'fy’d 190-229,167

a) Traskruvens barférmaga

Traskruvens barformdga vid intraingning vinkelrdtt mot fibrerna (SS-EN 1995-1-1, ekvation 8.38):
. d
i =0,52- d’o’slef’o’1 ~/ok°’8 =0,52-117"7-439""-390"* =10,09 MPa k,= mm(l,—) =1
X, 8

S d Lk, 10-11-439

5 = > =48727 N
1,2-(cos(a)) +sin(a) l-cos(90°) +sin(90°)

ax,k,rk =

Traskruvens kndckning, se tabell 8.15, sidan 8 i avsnitt 8:
Konstant for horisontell styvhet:

¢, =(0,19+0,012-d)-p, =(0,19+0,01-11)-390 = 125,58

Traskruvens troghetsmoment:

I_dm4~7r_7,54-7t
64 64

=155,3mm*

Traskruvens barforméga relaterad till knackning:

N, =\Je, E,-I, —/125,6-210000-155,3 = 63999,6 N

Traskruvens barformdga relaterad till flytgrans:

md’ f, 78900
4

; =39761N
4
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Relativt slankhetstal:

2= | N [397608
“UAN, \63999,6

Faktor k:

k=0,5[1+0,49-(2,-0.2)+4, |=0.5:[1+0,49-(0,79-0.2)+0,79" | = 0,95

rel

Reduktionsfaktor vid kndckning:
-1 -1
k, = (k+ Jk=2 ) = (0,95+ 10,95-0,797 ) =0,65

Barformaéga relaterad till traskruvens knidckning:

2

d > .
Rk],k=kc'[7r 2 ]~fyk=k -”48 :900 = 25950 N

C

Traskruvens barforméga dr det mindre viardet av barformdga vid intringning eller kndckning:

R =min(f,, R, )=min(48,7,259)=259kN

b) Det forstarkta stodets barférmaga vinkelratt fibrerna
Se tabell 8.14, sidan 7 i avsnitt 8:
Ly, =h,+30=400+30=430 mm

330 33-439

lyy=h+0,25 e " =405+0,25-439-¢ *° =953,88 mm

Ry = min(kc,% bl [t R b0l

o) ;,QO,k

) = min(1,75-l90~430~2,5+4-25,95~ 10°; 190-953,88-2,5) =453090,88 N

R — R90,k .kmod — 453’1058

90.d

=278,8 kN

}/MC 2

Kontrollera villkoret for tryckspdnning vinkelrdtt mot fibrerna vid det forstarkta upplaget:
Ngy _ 2772
R 278,83

90,d

=0,99 <1 OK



